# 看《大江大河》演绎变革的时代

2019年3月17日 星期日

#### □ 赵月琴

近日,热播了一个多月的47集电视连续剧 《大江大河》(第一部)落下了帷幕。作为献礼"改 革开放四十年"的一部广受关注的主流电视剧, 七零后的我看完后久久不愿关掉屏幕,索性又把 最后一集重新看了一遍,特别是看到宋运辉独白 的那段时,更是心潮起伏,对于92南巡讲话之后 的第二部充满了期待。

原著作者阿耐说:我有幸生活在一个前所未

有的变革时代。

主人公宋运辉说:不尽狂澜走沧海,一拳天 与压潮头。这应该就是我们这代人的写照! 我 愿意做一个矢志前行的逐梦人,志之所趋,不可 阻挡。我不想辜负这个时代。

假设让我用几句话来概括看完该剧后的心 情,我想应该是:场景再现让人倍感亲切,人物丰 满让人心生爱怜,经济发展让人心头喜悦,变革 时代我们全都在线。

说实话,吸引我去看《大江大河》(第一部)的 第一原因是主演王凯。当电视屏幕把《大江大 河》的海报贴在最醒目的位置,主演王凯马上吸 引了我的眼球。因为之前看过他演的《琅琊榜》 和《伪装者》,感觉王凯就是一个干干净净、很努 力、很从容的实力派演员,本身散发着上世纪六 七十年代生人的书生式的不服输气质。

电视剧呈现出来的那些真实而熟悉的场景镜头, 特别是宋运辉姐姐处处护着弟弟的认真劲儿、宋 运辉陪父亲喝酒时被呛、父亲听说儿女全考上大 学后的担心等等,让人看了不由心酸和亲切。我 本来不是一个喜欢追剧的人,没想到这一次竟不 知不觉地追了,每晚迫不及待地等着,一有更新 马上开看。事实证明,豆瓣评分8.9、腾讯视频评 分9.6的《大江大河》果然是一部没有让我失望的

好剧中有好人品。宋运辉为人做事认真、执 着,插队养猪的日子里,他趴在石头上做化学题; 上大学后更是每天孜孜不倦、埋头学习,坚持读 人民日报;分配工作后则每天泡在车间看系统, 或者彻夜泡在图书馆研究资料,号称累不死的宋

型的正能量。宋运萍善良、贤惠、孝敬婆婆,对爱 人雷东宝的爱更变成了情感上、工作上无微不 至、恰到好处的支持,有分寸、有效果,是典型的 "贤内助"。而这两位的好人品和实心眼换到现 在的社会可能会有很多人不理解,但那时候的人 真的是这样,大家在战战兢兢的文化大革命运动 过后,处处变得谨小慎微,宋运辉父亲长期木讷 不言、不苟言笑的神情便是证明,作为一家之主, 因身份问题被戴了富农帽子长期脱不掉,成了其 挥之不去的困扰,也让同时代的我们看了后心领 神会,产生了情感上的共鸣。

了,是时代潮的一片浪花;雷东宝带领小雷家的 村民联产承包,废墟中开办砖厂是时代潮在摸着 石头过河;宋运辉到单位后,部里支持金州化工 厂购置国际先进设备,是时代潮在乘风破浪;杨 巡在街上卖馒头,虽屡屡被逐被打压,但他像"打 不死的小强",不屈不挠,一次次倔强地努力、想 办法、抬头,只为了可以站着把钱赚了,有尊严地 做点生意,无数个像杨巡一样的个体户在推动着

时代潮勇往直前。历史的车轮滚滚向前,时代潮 推动了整个社会的进步与发展。而我们每一个 人,就在其中,被裹挟着,踉跄前行。

观剧观人生。观看《大江大河》的过程,是同 时代亲历者的我们寻找旧时记忆的过程,我们 在剧中看知青在乡下吃苦养猪,看小雷家墙上 更换的标语,看主人公嘴里不时蹦出的时代关 键词儿,如"家庭成分"、"联产承包"、"万元户"、 "永久牌自行车"等等,看农村杨主任对宋运辉 无私帮助,看雷东宝耿直羞怯谈恋爱,看老猕糊 使绊子,看虞山卿投机钻营,也看寻建祥留长头 发标新立异,看国营厂工人优享福利,看小雷家 自行车变成手扶拖拉机、变成汽车,从个个光棍 到享受贷款、到收购国营电线厂,看那些摸石头 的过程,看那些过河的喜悦,看先行者立在潮头 回望的胜利的笑容。当然,也体验他们遭受的 责难、困难、苦难,理解他们成功背后的艰辛、执

对比剧中人,生逢当世,我们皆有自己的人 生轨迹。但观剧,又让我们重温了童年、青年时 期的生活环境、背景,也让我们读懂了同时代人 当时的处境,对当时我们可能一直似懂非懂的经 历多了一些了解,也更深刻地理解了身处这个巨 大浪潮中的水书记们肩上的责任,和他们敢于变 革的精神、勇气,也提醒有幸生在这个前所未有 的变革时代的我们,当认识时代、感谢时代,当做 好这个时代的在线者、参与者、推动者,以更新的 姿态与这个时代一起,逐梦前行。

### 己亥春节组诗

#### □ 王春雷

#### 二厮儿

听说,老院的张家兄弟二厮儿 年三十儿大门贴反春联的镜头 除夕之夜,在抖音视频里一度疯传

听说,二厮儿长年寄居在东村姐姐家 过了腊月二十三,回家过年 二厮儿像老院第一只归巢的旧燕 用一个人的欢声笑语,温暖老院冰冷的屋梁

许多人作别老院便去了远方 只有二厮儿,还坚守在游子们的乡愁里 只有二厮儿,从村口驮回整捆的柴禾 盖好老院墙跟底,那郁郁寡欢的夕阳

把快乐来得跟放爆竹那么简单吧 孤单的二厮儿兄弟,不必去懒寻旧梦 岁月像那口丢失了辘轳的老井 打捞不到往事,也不必在无根的思念里泪雨成行

自奶奶故去,十多年了 我再没有重回老院 老院也早没有了人间烟火 春风吹又生的,只剩下屋顶的白艾

回乡下贴春联的弟弟,顺便在新院 就打开神龛焚香拜祖了,这就等于 我企图回老院的最后因由 被搪塞的岁月,再不会疑猜

关于老院,我耿耿于怀地知道 门首"紫气东来"的匾额被人偷走了 一些先祖的灵牌埋进祖坟 这样下来,老院那些没有留住的历史 成为我今生永远的挂念和萦怀

关于老院,我还幽幽独独地知道 我上学时的那口小木箱,还有部分日记 还有许多老照片,或许被塌坯的小屋藏埋

藏埋在老院的,或许还有,我的童年 和那些风吹雨打过的欢声笑语 还有,年年春风吹过 那些似曾相识的燕子归来

### 过年琐记

### ——拟余光中《乡愁》韵

童年的时候,过年的快乐 是入冬后,按捺不住的骚动不安 从村东叔叔杀第一口猪开始起 大瓦灯泡突然敞亮 随父亲进一趟汾阳城 就意味着走进美味炫彩的年

少年的时候 过年的快乐是学校拿回的新奖状 那比年画更浓郁的油墨香 融化了父亲冬天的烦恼 也曾经是母亲眼里的金碧辉煌

后来啊 我记得好像有很漫长的岁月 过年是别人家的事 哥哥笑着出个上联:诶,谁家放炮 我说那有啥难 然后幽然对曰:哦,人家过年

而现在啊 过年是卸下中年的风尘与疲倦 守着一屋子光鲜的亲人 健康的体魄,挥洒的谈吐 消散开母亲一年的牵挂 通过她细细检阅的慈爱目光

碗口粗的树搭起的高大秋千 古镇人唤作"游千",那时候过年 老支书往村心一站,南北一指点 南街北街,便搭起两架高挑的游千

游千专属于古镇的青年壮男 整整一个正月,索板翻飞,围观者众 古镇人的笑语喧哗如春雷激荡 游千架下,是古镇人春节的欢乐场

宋家的大哥身轻如燕,张家的二哥 腿一蹬,身影逼上云端 李家的三哥,则在索板上嬉皮笑脸 他说他穿越白云,看到了远处院子里的三姑娘

那真是一个意气飞扬的时代啊 那时候所有的欢乐,都是纯天然而无污染 当年在索板上一展身手的大哥哥们 他们德智体全面发展,他们把游千飞扬的精神 带到了春天呼唤的远方

那时候,老支书往村心一站,古镇的南北街 便开始春意盎然,而现在啊 那些发自心灵深处的快乐都哪里去了呢 游千,露天电影和各色的社火表演 所有的群欢,都被驱赶到游子追怀的笔端



## 变电咏赞

### □ 刘锦宾

我像往常一样迈步走进变电站大门,站 在杆塔林立的设备区,头顶的导线发出滋滋 的运行声响,似乎在对我诉说着什么,刹那 间,不禁心潮澎湃,写下这首诗:

大地曾无数次告诉我, 你的前生往事。 挺脊的架构,

记载着电网建设一路的崎岖坎坷, 诉说着数代电力先驱的智慧与艰难

纵横交替的银线,

优美的弧垂似琴弦般律动,

滋滋作响电弧声, 如涟漪般颤动着我的脉搏,抚动着我的心窝。

我曾想:站内高耸的避雷针啊,

你日日遥望夜空,

一定有许多话想对星空诉说。 变电站的故事,三天三夜也讲不完……

奥运保电,万无一失,

烈日炎炎,挥汗如雨,

工程现场,井然有序, 迎峰度夏,多措并举,

紧急抢修,快速反应,

万家团圆,我来守护,

检修、运维人员交替登场, "报告调度,已顺利送电!"

余音未落,厚重的大地上,

只留下你匆匆而豪迈的步伐。 只为世界带来光明,

只为见证经济腾飞。

平凡岗位上筑就了辉煌,

脚踏实地中创造出奇迹。

崇高的使命,

安全和责任, 是他们彼此对光明的守望和承诺

荣耀,仍将传承, 不忘初心,方能笃定前行。

## 多丽·游白马仙洞

### □ 梁镇川

伴松涛,穿行林海苍山。骤然间,入 沟顿觉,神气灵脉幽玄。九凤山,万林翔 翠;白马洞,亿载飞仙。黄帝行宫,仲元 指字,赤松採药炼金丹。圣泉涌,通仙桥 下,碧水映霞烟。尉迟造,洞阳灵验,祈 雨圆缘。

洞中奇,险深跌宕,七彩魔幻斑斓。玉 莲池、俏绽花瓣;仙琴石、袅绕音弦。夹缝爬 行,天梯攀上,洞而又洞巧回旋。惊回首,叮 咚钟乳,突兀吊垂磐。魂稍定,舒心喟叹,罕 世诗篇。

### 【注】

九凤山,万林翔翠:九凤山位于山西 省吕梁市离石城区东南,这里苍山拥翠, 重峦叠幛,漫山松柏,群峰似九凤展翅飞

白马洞, 亿载飞仙: 白马仙洞位于九凤 山麓。据《汾州府志》载:"世传白马日食民 田,遂之,竟入洞,蹄迹犹存,故名。"白马仙 洞为一天然石灰溶洞。据地质学家考证,该 洞地质绝对年龄约1.4亿年。被专家誉为 "华北第一险洞"。

黄帝行宫:据离石地方志记载,此洞为

远古"黄帝之别宫"。

仲元指字:此地一山石上,清晰地刻着 "古韩冲玄望仙坡"七个字。传说是仙人韩 仲元(号冲玄)用手指刻成。

赤松炼丹:周朝得道仙翁赤松子曾在此 山採药,此洞炼丹。 圣泉涌:此山有一泓清澈山泉,四季常

之消暑,烹茶清香诱人。人称"圣水灵泉"。 尉迟造,洞阳灵验,祈雨圆缘:唐贞观年 间,此处修筑洞阳观,开国名将尉迟恭亲自

流不断,清纯洁净,味同甘露,洗之润肤,饮

监造,历来为民间遇旱祈雨圣地。 玉莲池: 朵朵玉石如莲花盛开。 仙琴石:形似竖琴,敲之铿锵有声。 吸引我把《大江大河》看下去的第二缘由是

运辉;他和朋友相处真诚,和领导相处敬重,是典

好剧中有时代潮。在剧中,宋运辉上大学

## 印象火锅

### □刘勇

最近比较忙,上了班送快递,下了班端盘 子。送快递是因为最近进口件量大,为不影响投 递时限特意过来帮忙。端盘子是因为亲戚的火 锅店最近生意火爆,为加快上菜速度也特意过来 帮忙。这送快递和端盘子倒也有相似之处,都是 在人群当中往来穿梭。在送快递的这几天,我学 会了如何更好地和用户沟通,在端盘子的这几天

本来,我是想写一个专门的篇章来讲述送快递 的故事。然而,当我坐在这里敲打着键盘,鼻子里 闻到的却是熟悉的红油火锅,那就先讲讲火锅吧。

火锅店里大多是小桌子,两人的,四人的。穿 过火锅上方那腾腾雾气,能够看到的,在同一个锅 里煮东西吃的,都是彼此亲爱的朋友。送菜的时 候,我经常猜测着他们的身份,情侣? 夫妻? 又或

就连那小燕子也还待在南方不愿回来……

有的在含苞待放,有的已经盛开,黄色的花淡雅,

白色的花高洁,红色的花热情奔放,紫色的花庄

重而深沉……泼泼洒洒,开的烂漫。正是门里门

外两重天,下面就让我来唠唠我的这些宝贝们

开",感动了无数人。今天,我要写的则是"春驻

我家"的一篇短文,不期望感动别人,唯有感动自

所。于我而言,家里阳台里的那些花花草草,才

最是我感到温馨和依恋的。每天打开房门,换上

拖鞋,自然而然的先是走到阳台,看看我那如春

齐地陈列着两排约三十余盆大大小小的花卉。

开花的和不开花的各占到有一半,红红绿绿的,

煞是好看。不定时的会有含苞待放的;有花季正

浓妖艳盛开的,大花、小花、大红的、玫红的、粉红

的、白色的、紫色的、黄色的等九颜十色;还有已

经凋谢落红满盆的;还有墨绿、黄绿、翠绿等不开

花的不同绿色的。品种繁多,仅吊兰就有五个品

种;君子兰有尖叶和圆叶两个品种;芦荟有医用

的、美容的、食用的三个品种;仙人球有五个品

种;海棠有两个品种,一种开小朵桃红色的花,一

种开大朵玫红色的花;另外是刺梅、马蹄莲、仙客

来、金钱树、橡皮树、平安树、节节高、五叶梅、蟹

之花圃,才能安心地去做饭之类的家务。

诗人海子有一首诗写"面朝大海,春暖花

人常说,家是温暖的港湾,家是心灵的栖

我那三米多长,两米多宽的阳台里面整整齐

外面如此,可是我的家里却早已是暖意融

北方的春天来的稍晚一些

山依然是灰色的

风依然在冷冷地吹

小河里还结着一层薄冰

小草也没有露出头来

看:

己就好。

交口的春天来的尤其晚一些

者是同学,朋友。直到那一天,我在靠窗的5号桌 上看到了我自己。就那一瞬间的感觉,我不知道 该如何诉说。不管是身高体重还是发型眼镜,眼 前的这个人,都像极了20年前的自己。1999年的 我,远没有现在的腰围,还保持着120斤的好身 材。1999年的我,远没有现在这么多烦恼,脸上时 常挂着微笑。1999年的我,远没有现在这么迷茫, 脑海中闪现着单纯的光芒。 一时间竟有一些走神,十年来,究竟是什么改变着 我。是什么将一个单纯快乐的小鲜肉变成了年近 四十依然感到困惑的中年大叔?

晚上的火锅店是热闹的,因为地处广场附 近,对面又是县城最大的超市,再加上服务良好, 价格实惠,店里的人流量一直很大。记得在很小 的时候,县城是没有火锅店的,地处晋西的人们, 似乎从未受到北派火锅或者南派火锅的影响,没 有养成吃火锅的习惯,逢年过节总是很忠实地炒 几个菜。然而时代总是在改变,当智能手机开始 流行,当高铁动车四处蔓延,县城的火锅店终于 如同雨后春笋般涌现出来。吃火锅,也终于变成 了家常便饭。

干昕妍 摄

店里待的久了,我开始学着拉面。两指宽, 手掌长的面条经过几次反复拉扯,最终会变成大 约两米多的面条。薄,韧,略煮出锅,加点麻酱, 别是一番滋味。大概,这就恰如我们被拉拉扯扯 的人生吧。店里待的久了,我开始尝试不同的佐 料,来这里之前,吃火锅用的小料永远 然而麻酱韭花腐乳,红油蒜泥香油,椒香海鲜加 点醋,其实有很多种不同选择。就又像极了我们 的生活,有的人选择了早睡早起锻炼身体,有的 人选择了熬夜追剧娱乐自己。把多种多样的小 料比喻为我们多姿多彩的生活,真是太贴近了。

写到这里,突然又思念起火锅的味道来了, 香喷喷的火锅呦。

### 春驻我家

### □姚锋

爪兰、碰碰香、杜鹃、月季、令箭、文竹、绿莲花、水 竹、绣球花,、太阳花、长寿花、菊花、滴水观音、蝴 蝶兰、凤尾竹、芙蓉、兰花、双色茉莉、栀子花、扶 桑花和景观树,还有几种叫不来名字的。每当我 融,春情勃动。看:我阳台里面的那些花花草草, 不开心的时候,就会静静地坐在沙发里,痴痴地 看着这些花花草草,渐渐的那些浮躁哀怨之情绪 就会莫名的好转,且平复安静下来。

这些花草,我为此付出很多,人力,物力,财 力。大盆换小盆,塑料盆换瓷盆,几次上山挖土, 日常的浇水、打掐、松土、施肥,还要处理病虫 害。特别是害虫的处理尤为烦人,刚处理完小黑 飞,又来了白粉虱,只能一次又一次地在网上购 买各种不同的花药来杀虫。另外,那么多种类不 同的花需要的水分期限和光照强度以及土壤成 分也是不同的,我只好在百度上将每种花的特性 查出来,抄在笔记本上,分类管理。为此耗费我 大量精力而乐此不疲且无怨无悔。

前年夏天搬到新房子后,除了三四盆旧花以 外,我又种植了不少,买的不多,只有两三盆,窃 以为买的花娇弱不好侍弄。到别人家里串门,就 是看人家养的花,或移植,或插枝,即养到了现在 的三十多盆。在旧房子里,也记不清楚从什么时 候开始,即喜欢上了养花,对于花草开始情有独 钟,遂折腾一番,也养到有二十盆左右。夏天搬 到小院子里,姹紫嫣红,俨然一个小小花园,惹人 驻足。不幸的是,随着我的生病,那些花草疏于 管理,大多死亡了,最后就留下三盆君子兰和一 盆橡皮树。现在我要外出几日,就老是担心它们 没人管理会枯竭,只好在临行前给它们饱饱地喝

阳台里的那些花卉,现在俨然成为我生活中 的重要组成部分,成为我亲爱的家人。它们给我 带来温暖与慰藉,带来无限生机和希望,带来生 活之曼妙情趣。在这里我要隆重地感谢它们,感 恩它们,感谢并感恩它们陪伴我度过这漫长的日

日夜夜……

在我的阳台里,除了这些花花草草,还有一 处独特的风景也是颇为撩人眼眸的,那就是一个 长方形的大号泡沫箱,现在里面栽种的是绿油油 的小葱,蓬蓬勃勃的,既是美味调料,又可饱人眼 福,实乃两全其美也。提起这个泡沫箱,我还是 颇费了一番周折的。最先是栽了一箱草莓苗,梦 寐以求不久即可吃到美味鲜嫩的大大的、红红的 草莓,可是不知道出于什么原因,虽然我尽心管 理,不到一个月时间还是死的就剩下一颗了,看 来还是要露天种植的。短暂的伤感过后,遂打算 种些调料之类的东西,于是找人要了芫荽籽,去 人家院子里挖了韭菜根,还买了一些小葱,分三 排种植,各占到三分之一。心中美美的幻想着, 不久以后这三种美味调料就可以进入到我的饭 菜里面,吃着自己亲手种下的东西,那将会是一 件多么美好的事情啊。可是事与愿违,过了一个 多月时间,露出头来的芫荽和韭菜均渐渐枯萎, 虽然我是百般呵护,万千宠爱也无济于事,芫荽 和韭菜都死掉了,到最后只剩下那些买来的小葱 长势喜人,看来这里也就只适宜种植小葱了,适 逢键友送来一捆小葱,遂拔掉那些枯枝烂叶,就 只是种葱罢了。

我爱我家,我爱我阳台里面的这些花花草 草,这里是花之海洋,是春之世界。当外面白雪 皑皑,寒风料峭之时,我的家里面却是绿意葱茏, 姹紫嫣红又一春,恰似冰火两重天。我爱春天, 我把春天关在了家里,关在了心中,希望我的心 中永远如我家之春天。